

湖北省咸宁市2017年初中毕业生学业考试

语文试卷

考生注意：

- 本试卷分试题卷（共6页）和答题卷；全卷23题，满分130分；考试时间120分钟。
- 考生答题前，请将自己的学校、姓名、准考证号填写在试题卷和答题卷指定的位置，同时认真阅读答题卷上的注意事项。
- 考生答题时，请按题号顺序在答题卷上各题目的答题区域内作答，写在试题卷上无效。

试 题 卷

一、语文基础知识（共15分，共5题，每题3分）

- 下列各组词语中，加点字的注音全都正确的一项是A. 猛忽（shū） 差使（cāi） 学生（xiào） 岂尽职守（kè）B. 侧睨（nì） 忐忑（zǐ） 鸡毛掸（dǎn） 尽态极妍（yán）C. 静谧（mì） 翩翩（piān） 绥靖区（suí） 即物起兴（xīng）D. 脍炙（yáng） 匀称（chèng） 到了儿（liáo） 周道如砥（dǐ）
- 下列各组词语中，没有错别字的一项是A. 憔悴 清冽 枯散 锋芒毕露B. 惆怅 羁弱 狼藉 莫衷一事C. 归咎 啼笑 谴责 长途跋涉D. 纳濡 荣膺 虬须 重蹈覆辙
- 下列各项中，加点成语使用正确的一项是A. 对待学习，我们应该有一丝不苟的态度，对任何细小的问题都要吹毛求疵。B. 王明同学做作业时，字迹潦草，杂乱无章，如蚊蚋排衙。C. 教学中，老师应该突出学生的主体地位，对学生回答的问题要洗耳恭听。D. 当优美的旋律戛然而止时，整个端午节晚会现场出奇的寂静，人们沉浸在无尽的回味中。
- 下列各项中，括号内的表述错误的一项是A. 我们不应该对古人读书的正确态度滥加粗暴的不讲道理的非议。（这个句子的谓语是“滥加”）B. 那树有一点佝偻，露出老态，但是坚固稳定，树顶像刚炸开的焰火一样繁密。（这句话运用拟人和比喻的修辞手法，写出那树虽老但枝繁叶茂的状态）C. “狂澜”“沉湎”“鞠躬尽瘁”“呕心沥血”（这四个词语感情色彩相同）D. 防止校园欺凌事件不再发生，不让戾气弥漫校园，是一个系统工程，需要多方面、多领域齐心协力。（这个句子是个病句，否定不当）
- 下列有关文化、文学常识和名著阅读的表述，错误的一项是A. 我国古代实行科举制度，乡试是每三年举行一次的全省考试，乡试中举，第一名称“解元”，第二名至第十名称“亚元”。B. 《木兰诗》选自宋代郭茂倩编的《乐府诗集》，这是汉代的一首乐府民歌。C. 雨果，法国作家，代表作有小说《巴黎圣母院》《悲惨世界》等。D. 《繁星》《春水》是冰心受泰戈尔《飞鸟集》影响写成的诗集，其内容大致包括：对母爱与童真的歌颂、对大自然的崇拜和赞颂、对人生的思考和感悟三个方面。

二、古诗文阅读（共25分，共6题）

（一）阅读文言文《柳宗元传》节选，完成6~9题。（15分）

元和十年，例移为柳州刺史。时郎州司马刘禹锡得播州刺史，制书下，宗元谓所亲曰：“禹锡有母年高，今郡蛮方，西南绝域，往复万里，如何与母偕行。如母子异方，使为永诀，吾与禹锡执手，何忍见其若是！”即草奏章，请以柳州授禹锡，徙州亦奏其事，禹锡终易州。

柳州土俗，以男女质钱，过期则没入钱主，宗元革其乡法。其以没者，乃出私钱赎之，归其父母。江岭间为进士者，不远千里随宗元师焉；凡其门，必为名士。元和十四年十月五日卒，年四十七。观察使裴行立为其表，送于京师，时人义之。

（选自《旧唐书·柳宗元传》，有删改）

[注释]①例移：古代官员按惯例调任。②播州：今贵州遵义，当时为偏远荒凉的地方。

③质：抵押。④没：没收。⑤营护：料理、护送。

6. 下列各项中，加点词语解释错误的一项是（3分）

- A. 如何与母偕行（一同、一起） B. 西南绝域（阻断，与世隔绝）
C. 宗元谓所亲曰（告诉，对……说） D. 时人义之（正义）

7. 下列各组中，词的用法和意义相同的一项是（3分）

- A. 请以柳州授禹锡，徙州亦奏其事
自康乐以来，未复有能与其奇者（《答谢中书书》）
B. 为营护其妻及妻子还于京师
受任于败军之际（《出师表》）
C. 内出私钱赎之
乃入见（《曹刿论战》）
D. 度裴亦奏其事
真此之谓乎？（《虽有佳肴》）

8. 下列对文段理解错误的一项是（3分）

- A. “禹锡终易州”是说刘禹锡最终和柳宗元交换去连州上任了。
B. 柳宗元为官，能为民办实事，比如革除地方陋习。

C. “凡其门，必为名士。”说明柳宗元为师水平高，指导有方。

D. 本文短短两百字，却清楚地写出了柳宗元为友、为官、为师三方面的优秀品质，给人以深刻的印象。

9. 将下面句子译成现代汉语。（6分，每小题3分）

（1）吾与禹锡执手，何忍见其若是？

（2）江岭间为进士者，不远千里随宗元师法。

（二）古诗文积累赏析。（共10分，共2题）

10. 古诗文默写。（共4分，每小题1分）

①无可奈何花落去，_____。（晏殊《浣溪沙》）

②_____？烟波江上使人愁。（崔颢《黄鹤楼》）

③春蚕到死丝方尽，_____。（李商隐《无题》）

④越明年，_____。（范仲淹《岳阳楼记》）

11. 阅读杜甫的《望岳》，完成①~②小题。（共6分，每小题3分）

岱宗夫如何？齐鲁青未了。造化钟神秀，阴阳割昏晓。

湖北省咸宁市2017年初中毕业生学业考试

语文试题参考答案及评分说明

一、语文基础知识（15分）

1. B (A. 差 chāi C. 即物起兴 xìng D. 匀称 chèn) (3分)
2. D (A. 桀傲——拆傲 B. 莫衷一事——莫衷一是 C. 长途跋涉——长途跋涉) (3分)
3. D (A. “吹毛求疵”贬义词误用为褒义词，“群奴排衙”指整齐地排列着，对象运用错误；C. “洗耳恭听”用于对上或对象为长辈、长者) (3分)

4. C (狂澜——中性词 沉湎——贬义词 鞠躬尽瘁、呕心沥血——褒义词) (3分)

5. B (《木兰诗》选自宋代郭茂倩编的《乐府诗集》，这是南北朝时北方的一首乐府民歌) (3分)

二、古诗文阅读（25分）

6. D (义：认为……讲义气，“以之为义”)(3分)

7. C (C 乃：都是；于是，就”的意思 A 把：与“来”连用 B 到：在 D 代词：这：表推测“大概”)(3分)

8. A (没有和柳宗元交换) (3分)

9. ①我和禹锡是好朋友，我哪能忍心看他母子像这样呢？（“执”1分，“若是”1分，句意1分）

②长江至岭南之间，凡是想考进士的人，不远千里都来跟随柳宗元，拜他为师。（“为”1分，“师法”1分，句意1分）

（参考译文）元和十一年（815），柳宗元接任刺史被调任柳州（今属广西）刺史。那时郎州司马刘禹锡被调任播州（今贵州遵义）刺史，诏书下达时，柳宗元同自己亲近的人说：“刘禹锡有老母，年龄已大，如果他要到偏远地方去做刺史，在西南这个与世隔绝的地方，来回有上万里的路程，哪能让他和老母一起去。如果母亲不去，母子各在一方，这便成为永别。刘禹锡是好朋友，我哪能忍心看他母子这样呢？”于是立刻起草奏章，请求把柳州授给刘禹锡，自己愿意到播州上任。恰好裴度奏请照顾刘禹锡母子，所以刘禹锡最终改授柳州（今广东肇庆）刺史。

柳州风俗，用男或女作为抵押去借钱，如果过期没还钱，人质便被钱主所没收。柳宗元到了柳州，便革掉这种风俗。对那些已经被钱主没收的男女，柳宗元自己出私钱将他们赎回，归还给他们的父母。长江至岭南之间，凡是想考进士的人不远千里都来跟随着柳宗元，拜他为师。凡是经柳宗元指点过的人，一定会成为名士。元和十四年（819）十月五日去世，终年四十七岁。观察使裴行立帮柳宗元办理丧事，并护送他的妻子和儿子返回京师，当时的人都赞扬他很有义气。

10. ①似曾相识燕归来 ②日暮乡关何处是 ③蜡炬成灰泪始干 ④政通人和，百废具兴。（每小题1分）

11. 描绘出了泰山将山南山北的阳光切断，形成的两种不同自然景观。（1分）突出了泰山高大，遮天蔽日的形象。（2分）

没多久，我再次“帮衬”老汉的修车档。依旧是麻利的动作，依旧是“嗯”到底的简短沉默，依旧是有些许的心虚。老汉修好车站了起来接着腰带，而我再次面对老汉苍白的头发，风干的皱纹，微驼的腰背，我不再有心虚的感觉，我更多相信我的判断，他就是搬钉子的人——我看到他的铁盒有好多一枚一枚的钉子！

老汉在马路上搬钉子终于还是被我抓了现行。那天要陪领导坐车去出差，天刚蒙蒙亮，我就骑车出门去单位。清晨一切都还睡眼朦胧，路上车少人稀。上桥时，远远见到一黑影和我相向而行。黑影在桥上走走停停，时而弯腰，时而直行，怎么着都不像正常赶路的。一开始，我没什么在意，或许是黑影落下什么东西，在桥上寻找。靠近了，从微驼的后背和苍白的头发，我认出黑影是修车老汉。难道是趁着车少人稀，在马路上搬钉子？

“干嘛？”修车老汉正好弯下腰，我大吼一声。兴许大老远就撇下钉子了，老汉没注意到我已逼近，被吓住了：“老汉直直站着没动，左手拿着两个估计未及撒下地的钉子，右手有一团黑乎乎的东西。”“嗯？”老汉发现是我，顿时轻松了下来，“吓死了！”

老汉的头发，风干的皱纹，微驼的腰背，在晨曦中分外耀眼，我却没了心惊和怜悯，心里只有厌恶和憎恨。“怎么能这样？”粗话我骂不出口，但声音绝对够大，大到桥下江里的鱼虾大约都能听见。

“嗯？啊？”老汉还是言简意赅，只比刚才多了一个语气词。“别再这样了！”哎！面对像乡下父亲一样的老汉，怎么训他好呢？

出来回来好长一段时间不用“帮衬”老汉。老汉被我撞见搬钉子后，或许是良心发现了，不再搬钉子，生意也似乎“冷清”起来，上下班高峰期不再忙得没空站起来，常常见他微驼着背站着朝桥上张望。

每次都是呼啸而过，不停一分一秒。但老汉改过自新了？老汉不知改过了没有，老汉却死了。原本，像老汉这样一个卑微生命的离去，世人毫无影响，也无人会记挂。然而，老汉在离去后半年，却引起了轰动——本城晚报报道了老汉的事迹，修车老汉数年如一日，用磁铁吸走不法分子撒在桥面用来扎车轮胎的钉子，不幸遭遇车祸……

对照那篇报道，我知道，老汉右手那团黑的东西是磁铁，铁盒里装的是他每天吸走的钉子！报道称，老汉因为儿子在桥上开车，车子被钉子扎破轮胎出车祸身亡，自此之后，老汉就在桥上搬钉子，修车下修车。坏掉着那份报纸，我骑车出门，在桥下老汉昔日的修车档前，我仿佛又看到了苍白的头发，风干的皱纹，微驼的腰背的老汉。

我也看到了乡下的父亲。（选自2017年《小小说选刊》）

12. 根据文章内容和下面的提示，将小说的故事情节和“我”对老汉的情感态度变化补充完整。（4分）

情节：老汉第一次为“我”补车胎（开端）→老汉再次为“我”补车胎（发展）→_____（高潮）→_____（结局）

情感态度：_____→冷漠、冷漠→厌恶、憎恨→_____

13. 文中画横线的句子中“嗯？啊？”两个语句形象地表现了修车老汉怎样的心理感受？（3分）

14. 仔细品读最后两段，再联系全文内容，分析“我”的形象，探究小说的主旨。（4分）

15. 下列各项中，对本文分析、理解正确的一项是（3分）

A. 本文是按照时间的先后来组织材料，并用顺序方式来叙述故事的。

B. 小说结构精巧，前后照应，并采用先抑后扬的手法，把作者的情感表达得感人至深。

C. “苍白的头发，风干的皱纹，微驼的腰背”是对老汉的特写，表现了老汉生活艰辛，形象丑陋。

D. 作者在第④自然段不惜笔墨地描写出老汉的修车档（画波浪线的句子），是为了说明老汉修车档的简陋和人物的卑微，为叙写自己对老汉的不友好态度做铺垫。

（二）阅读下面文字，完成16~19题。（14分）

①在造“够”字时，金朝为难了，天下什么东西有个够呢？冥思很久没有想出来，只好去请示黄帝。黄帝想了想说：“民用五材（金木水火土），再多都不够，唯有多余的话，半句都嫌多！”金朝偏执地问：“对，就是这个——够！”

②但是对“够”的程度把握是困难的，什么时候够了？什么情况下够了？什么程度才叫够了？很难有个量化。欧阳修在《归田录》时，开始列举了很多山名，后来一问“环滁皆山也”囊括了，这五个字就是正好，就够了。郭沫若写剧本，有一句“你是个卑鄙无耻的小人”，有人说，这样情绪表达不够，改为“你这个卑鄙无耻的小人”更好，郭沫若之为一字师。③文章如此，说话也是如此。有个相声模拟公社上交公粮，前面又正赶上大风大雨，后面来一句“什么玩意儿”，坏了。这样的笑话里面很多，不只是笑话。一次我劝一个孤僻的痴呆的朋友，前面说得他引以为知己，后面加了一句“你这个人也只有我能理解”，结果给人轰出来了。

④文章“过了”或“不够”，大不了不够好，没多大问题，但是话多了半句后果往往大得多，孔融、杨修、称衡等还因此丢了性命。这样的事毕竟少，“够”字，当然不仅仅专门用做说话的，对物质攫取的态度，“够”更难掌握。

⑤没人嫌钱多，这是句俗语。取之有道还好，大不了穷于追逃，忘了生活的乐趣，若是取之无道，那么欲望越来越大，胆子越来越大，往往要犯事。权位也是，名誉也是，一上进就高进，如果不慎，很难追悔然而悟：够了吗？

⑥范蠡成功了，留一脉给大夫文种：“飞鸟尽，良弓藏；狡兔死，走狗烹……子何不逝去？”这次没死，结果被害死了。“够”的领会与否，关系到生死。王翦出战，带兵六十万，一路走一路派勤务兵和始皇帝讨价还价，要“美田宅甚众”，一连五次，谋士说：“将军，是不是太过了？”王翦大笑道，皇帝见我求田舍翁图富貴，反而放心我了！看来，够与不够，真的是要悟性的。王翦果然无恙，得以寿终正寝。

⑦什么时候够？有词叫“恰好”“恰巧”“恰恰”都是“多一点不行，少一点不行”的“够”。“恰”是“合心”，合乎心意就好，心满意足就够，可前提是“心”要知足。知足的心来自对欲望的控制，对人生的理解，所以“恰”字写得好，也写得不好，因为心真的难以控制啊，要修身，要修行，要修性，才能有一颗知足的心，才能体会那个“够”。

16. 下面句中加点词能否去掉，为什么？（3分）

17. 试从结构和内容两方面分析第④段的作用。（4分）

18. 第⑥段主要运用了什么论证方法？论证了什么观点？（4分）

19. 下列对本文的理解和分析，错误的一项是（3分）

A. 本文的中心论点是：要修身，要修行，要修性，才能有一颗知足的心，才能体会那个“够”。

B. 全文结构可以这样划分：①/②③④⑤⑥/⑦

C. 第①段的作用是引出中心论点，增强文章的趣味性，激发读者的阅读兴趣。

D. 第③段“说话也是如此”中“如此”是指：对“够”的把握是困难的，很难有个量化。

② A (由近及远) (3分)

三、现代文阅读（28分）

（一）（14分）

12. ①老汉在马路上“撒钉子”（吸钉子）（1分）；②老汉出车祸。（1分）

③怀疑、心悸（1分）；④怀念、内疚（1分）

13. “嗯？”表达了修车老汉对我”的大声质问，表示赞同（不应该丢钉子在马路上）（1分）。“啊？”表达了修车老汉听出了“我”的话外音——误解（冤枉）修车老汉在马路上撒钉子（1分）。感到很吃惊。（1分）

14. “我”是一个同情弱者，关注弱者，对丑陋现象深恶痛绝的有正义感的普通职员形象。（2分）从“我”的深思熟虑和像怀念亲人一样怀念修车老汉的深情中，我们懂得了“不要以阴暗的心理来看待社会底层的人，生活中好人总是多，好景总常在”的道理。（意思相近即可，2分）

15. B (A 不是顺叙，而是倒叙；C 不能说是丑陋；D 不能说明是“卑微”，“我”不是自己）

（二）（14分）

16. 不能去掉（1分）。“往往”是每每、时常的意思，在句中表示“话多了半句后果时常常大得多”，如果去掉，表达的意思过于绝对，不严密。（1分）“往往”一词的运用，体现了议论文语言的严密性、科学性。（1分）

17. 结构方面：承上启下（过渡）（1分）。内容方面：承接上文论证写文章、说话对“够”的把握是困难的，很难有个量化，自然引出下文对物质（权位、名誉）攫取的态度，“够”更难掌握的论述。（3分，答出上文观点1分，答出下文观点1分，文字表述流畅1分）

18. 举例论证、对比论证。（2分）主要论证了“够”的领会与否，关系到生死的观点（对物质、权位、名誉攫取的态度，“够”更难掌握的观点）。（2分，如答“主要论证了对物质攫取的态度，“够”更难掌握的观点”可得1分）

19. C (是引出论题，不是引出论点) (3分)

四、语言文字运用（12分）

20. 例句：舒——舍得给予别人，自己就能收获快乐

“舒”字，左边是舍得的“舍”，右边是给予的“予”——就是舍得给予的意思。所谓“舒心”，就是“舍得给予别人，自己就能收获快乐”。（意思相近即可）

示例：道——首要的，是迈开脚去走

“道”字，由一个“走”字底和一个首要的“首”字组成——这告诉我们，要走出一条人生之路来，首要的，是迈开脚去走。理想很重要，信念很重要，毅力很重要，坚持很重要，机会很重要……但如果你不迈开脚去走，不去行动，这一切都将等于零。（意思相近即可）

落胸生曾云，决眦入归鸟。会当凌绝顶，一览众山小。

①“阴阳割昏晓”一句中的“割”字炼得极好，历来被人称道。请赏析“割”字的好处。

②下列各项中，对本诗赏析错误的一项是